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ABSTRACT 

 The paper presents the state of conservation of paintings, highlighting existing 

forms of degradation and choice of treatment methods in accordance with the principles of 

restoration force. 
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Pictura Femei la Troiţă este realizată de Camil Ressu şi face parte din 

colecţia Muzeului de Artă al CMNM Iaşi. Lucrarea a fost adusă în laboratorul de 

restaurare în vederea aplicării unor tratamente urgente de conservare şi restaurare, 

pentru a putea fi etalată în expoziția Maeştrii artei interbelice româneşti în colec-

ţiile Muzeului de Artă Iași. Această expoziţie adună într-o frumoasă simeză mi-

nunate lucrări ale artiştilor interbelici, precum: Camil Ressu, Octav Băncilă, Ştefan 

Dimitrescu, Gheorghe Petraşcu, Nicolae Tonitza, Francisc Şirato, Theodor Pallady, 

Iosif Iser, Gheorghe Anghel, Dimitrie Paciurea, Corneliu Medrea, Ştefan Popescu, 

Samuel Müntzer, Otto Brieze, Rodica Maniu, Nutzi Acontz, Marius Bunescu,  

Cecilia Cuţescu-Stork, Nicolae Dărăscu, Lucia Demetriade-Bălăcescu, Micaela 

Eleutheriade, Dumitru Ghiaţă, Lucian Grigorescu, Elena Popea, Sabin Popp, Jean 

Al. Steriadi, Ion Teodorescu-Sion etc. Pictura interbelică  este considerată pe bună 

dreptate perioada de aur a artei româneşti.  

Camil Ressu se naşte pe 28 ianuarie 1880, la Galaţi, într-o familie de 

macedoromâni, aromâni din regiunea Epirului, stabilită în România pe la începutul 

secolului al XIX-lea. Tatăl său, Constantin Ressu, a fost de profesie jurist, cu studii 

de drept la Bruxelles; făcea pictură în timpul liber. Camil Ressu se înscrie la Școala 

Națională de Arte Frumoase din București în anul 1887, iar ca profesor l-a avut 

pe G.D. Mirea. Studiile și le va continua la Iași cu pictorul Gheorghe Popovici. 

În 1902 termină studiile la Școala de Belle-Arte din Iași, obținând medalia de argint 

și pleacă în același an să se perfecționeze în străinătate. Se oprește două luni 

la München, vizitând muzeele din localitate, după care pleacă la Paris și se înscrie la 
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Academia Julian, în atelierul lui Jean Paul Laurens, unde îi are colegi pe Jean Al. 

Steriade, Nicolae Dărăscu și Ion Theodorescu-Sion. 

 În 1908 revine în țară și, preocupat de problemele sociale, colaborează cu 

desene satirice la publicațiile Furnica, Facla și Adevărul. Vara se retrage la țară și 

pictează țărani la munca câmpului, vederi din sate, grupuri de muncitori, dar și na-

turi moarte, nuduri, portrete ale diverselor personalități ale timpului și autoportrete.  

Camil Ressu a fost profesor și rector al Academiei de Belle-Arte din Bucu-

rești până în anul 1941, între elevii săi numărându-se Abodi Nagy Béla și Virgil 

Moise. Din 1950 a fost președinte de onoare al Uniunii Artiștilor Plastici, reluându-

și și activitatea de profesor la Institutul de Arte ”Nicolae Grigorescu”. În 1955 i se 

acordă titlul de Artist al Poporului, iar un an mai târziu este numit membru al Aca-

demiei Române. 

Cu o formație solidă, în care predominau studiile după corpul uman, după 

peisaj și după obiectele din imediata apropiere, Camil Ressu a reușit ca, prin combi-

narea capacităților formative ale desenului și culorii, să realizeze o creație care 

păstrează valorile tradiției, în condițiile unui efort de înnoire a limbajului plastic. 

 Scurtă descriere 

În compoziţie sunt reprezentate două femei aşezate pe iarbă, probabil la 

marginea drumului. Ele sunt îmbrăcate în straie populare: basma, cămaşă lungă 

brodată, ilic ornamentat cu motive populare şi catrinţă. În spatele personajelor, spre 

dreapta, este pictată o troiţă. Spre stânga personajelor este pictat un arbore cu puţine 

frunze. Din cromatica şi atmosfera tabloului nu putem să ne dăm seama în ce 

moment al anului este realizată compoziţia: arborele are frunzele de un verde crud 

specific primăverii, câmpul este galben ca de vară, personajele au basma mai groasă 

şi ilic din piele şi blăniţă de oaie (Fig. 1). Pe verso este realizat un crochiu de bărbat 

nud, semiprofil, în poziţie de contrapost şi cu umerii rotiţi în faţă (Fig. 2). 

 Starea de conservare 

            Suportul din carton este uşor deformat în plan. Colţurile din partea de jos 

sunt uşor fragilizate, perforaţii pe margini de la montările anterioare în ramă. Pe 

margini şi colţuri se observă o desprindere între ele a straturilor ce alcătuiesc supor-

tul. Pe verso este schiţat un crochiu de bărbat nud, cu negru de fum şi pete de 

culoare. Mai întâlnim diverse inscripţii şi trei etichete (Fig. 1-3). 

Stratul pictural aderă relativ bine la suport, prezentând cu mici lacune pe 

marginile tabloului, desprinderi în acoperiş, pulverulenţe pe colţurile tabloului, 

abraziuni în zona abdomenului femeii din spate şi pe troiţă, de asemenea întâlnim şi 

un strat de murdărie aderentă, ancrasată şi diverse depuneri organice. Suprafaţa 

picturii este inegală, nevernisată, alternând zonele lucioase cu cele mate. Semnătura 

este localizată în partea dreaptă, jos, cu negru. 

 Tratamente de conservare - restaurare 

Starea de conservare a stratului pictural şi fragilitatea suportului a impus o 

protecţia temporară cu foiţă japoneză şi o soluţie slabă de clei, operaţiune necesară 

securizării peliculelor de culoare pe toată durata efectuării tratamentelor la suportul 

de carton. Un grad ridicat de dificultate a avut operaţiunea de îndepărtare fizico-

chimică de pe verso a depunerilor aderente şi neaderente. Pe versou este realizat un 

crochiu cu negru de fum şi pete de culoare. A fost fixat mai întâi desenul friabil 

executat cu penelul şi apoi s-a trecut la operaţiunile de curăţire. De cele mai multe 
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ori, când nu sunt necesare intervenţii radicale la nivelul suportului (dublarea), se im-

pune totuşi consolidarea marginilor care au fost fragilizate de intervenţiile anteri-

oare de înrămare. 

Consolidarea, reaşezarea şi reîmbinarea straturilor suportului s-au realizat 

cu o soluţie din metilceluloză în apă, aplicată prin pensulare sau cu spatula şi cuţitul 

de paletă. Cartonul s-a menţinut sub presă între hârtii de silicon şi marmură până a 

doua zi. A urmat apoi ţinerea la presă sub marmură şi hârtii de filtru, care au fost 

schimbate zilnic până ce s-a obţinut eliminarea surplusului de apă şi planeitatea 

necesară expunerii în ramă (Fig. 8-9). 

Completarea  lacunelor suportului a fost efectuată cu un chit alcătuit din 

pudră de carton şi o soluţie de metilceluloză în apă (Fig. 10). Stratul pictural pre-

zenta numeroase clivaje, desprinderi şi ridicături, exfolieri vizibile în lumină razan-

tă, care au fost refixate la suport cu un liant. Consolidarea stratului pictural s-a 

realizat cu o soluţie de clei de peşte aplicată la cald, după care a urmat presa cald-

rece, necesară eliminării surplusului de umiditate. Zonele lacunare s-au curăţit uşor 

prin degresare cu o soluţie slabă de alcool etilic în apă. 

Curăţarea are ca scop îndepărtarea murdăriei aderente şi ancrasate în timp 

pe suprafaţa tablourilor, depuneri fixate pe stratul pictural. Pictura fiind nevernisată 

prezintă porozităţi încărcate cu praf, o stare de ”uscăciune” neplăcută sau chiar 

pulverulenţe și de asemenea eflorescenţe compuse din diverse substanţe: acizi graşi 

saturaţi, elemente ale decompoziţiei stratului pictural. Aceste depuneri sunt consti-

tuite din particule de praf, fum, murdării provenite din atmosferă, dar şi din resta-

urări anterioare, din materialele constituente ale tabloului, cât și produse, depozite 

resturi ale degradării biologice. Atmosfera din jurul tabloului, aerul, conţine sub-

stanţe solide, lichide și gazoase care se depun pe suprafaţa operei formând un strat 

de murdărie aderentă, ancrasată. Pentru îndepărtarea prafului, a depozitelor acide de 

murdărie, resturi biologice etc., au fost utilizate perii fine, pene în mănunchi şi 

aspirator. În cazul depunerilor vitrificate s-a recurs la o pastă de M.C. aplicată local 

cu scopul înmuierii, intervenind apoi mecanic cu bisturiul asupra zonelor emoliate 

şi gonflate. Aceste comprese vor fi ţinute controlat şi numai după testarea compor-

tamentului suportului şi a stratului pictural la umezeală. Ancrasările de praf, ancra-

sările de la vechi impregnări cu ulei sau verniuri, s-au eliminat prin sablare fină. 

Operaţia de îndepărtare a depunerilor aderente de pe stratul  pictural a fost destul de 

minuţioasă şi a cerut o atenţie sporită. În cazul de faţă avem filme subţiri şi friabile 

de culoare aplicate peste un carton peliculizat cu o soluţie destul de concentrată de 

clei. Liantul prea puţin din pasta de culoare, lipsa preparaţiei adecvate şi viciul de 

tehnică fac să fie vizibile în câmpul pictural zone mate alternând cu zone mai lu-

cioase. Pentru îndepărtarea depunerilor au fost folosite soluţii stabilite în urma 

microtestelor de solubilitate (Fig. 4-7). 

Fluctuațiile condițiilor de mediu, montările şi demontările repetate în diver-

se rame, sunt cauze ale apariției lacunelor stratului pictural. La chituirea lacunelor 

superficiale şi profunde ale stratului pictural s-a folosit un chit compatibil cu 

originalul, pe bază de pudră de carton vechi şi metilceluloză (Fig. 10).  

Retuşul cromatic al eroziunilor, uzurilor şi chiturilor este realizat în tehnica 

ritocco şi velatura. Au fost aplicate filme colorate din culori de verni, cu rolul de a 

completa unitatea imaginii tabloului, redându-i frumuseţea iniţială (Fig. 11-15). 
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După restaurare, tabloul va intra în expoziţia temporară Maeştrii artei 

interbelice româneşti în colecţiile Muzeului de Artă Iaşi, organizată în cadrul 

Complexului Muzeal Naţional ”Moldova” (Fig. 17). 
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